

忆峻青

俞海

峻青是上世纪五、六十年代的我国著名作家，他的小说集《黎明的河边》对当时年青一代产生过很大影响，他的散文《秋色赋》还被选进当时的高中语文课本，想不到事隔多年之后我居然有机会和这位前辈相逢并亲聆他的教诲。

那是1984年冬天，我们通过洛雨先生邀请到他来瑞安讲学，这也是县文联成立后的首次邀请名家讲学。

在那个个人可以为文学而疯狂的八〇年代，能请到全国作协理事、时任上海作协副主席的名家讲学，这在我们古老的小城里算是一件特大的喜事。

下午二时，县工会礼堂全场爆满，人头拥挤。峻青在这里向全县的文学青年作了题为《面临改革挑战的文学》专题报告。这幢昔日的孔庙、解放后全城唯一的工人文化娱乐场所，再一次成为时代青年们向往和关注的焦点，可能现在还有不少瑞安人会记得当时的盛况。

第二天，我奉命陪同峻青和他的夫人于康去雁荡山观光旅游，县里派了当时唯一的一辆吉普送我们前去。

天空有些阴沉，像是要下雪的样子。吉普车迎着初冬的寒风疾驰在公路上。那时没有高速，路也不好，瓯江大桥刚通车，从瑞安到雁荡花了两个多小时。按照峻青的意见，我们当晚直接下榻于合掌峰下的灵峰招待所。

峻青当时已经年逾六十，而且在十年浩劫中身体倍受摧残，但看起来精神很好。晚餐后，天上虽然下起了零星小雨，我们还是步出餐厅，站在露天观看雁荡最有名的风景夫妻峰。在浓浓的夜色里，天幕上出现了一对恋人，他们彼此紧紧依偎着，一副含情脉脉的样子。但是，当我们换了一个角度看时，一对恋人便变成了一只硕大无比的黑色老鹰，张开巨翅，迎面扑来，令人毛骨悚然。峻青连声称赞：好，好，果然是移步换形，名不虚传。

次日凌晨，天气仍不见好转，寒风反而更加凛冽了。峻青还是要坚持外出，我多方劝阻无效，只好雇来一辆三轮机动车，载着我们把雁荡的几个主要风景点，包括大小龙湫、三折瀑、观音洞、北斗洞等等统统走了一遍。

这一天下来，我打从心底佩服了这位前辈。他不但腿脚强健，思维敏捷，而且观察力极强。我们在北斗洞里邂逅一位年逾古稀的卖画老者，

峻青看了他挂在墙上的画对我说：此人画作颇有黄氏山水的味道。经打听，老者早年在上海新华艺专学习油画时，果曾就学于我国著名画家黄宾虹门下，只是命运不济，流落风尘，在此出卖字画度日，已十数载矣。他闻听肃然起立，取出随身的相机，亲自为老者摄影留念，还留下自己的通讯地址，以备老者不时之需。他这一举动，让我的内心深为震撼。

在回来的路上，峻青前辈数次指着路边的树木问我，我却因知浅识薄，一问三不知，他见我不好意思的样子，也就不再问。从此，我出外旅游开会，都会处处留意身边的事物，哪怕一花一草一树一木，都不轻易放过，养成随时随地求知求学的习惯。

当天晚上，天空中飘起了朵朵雪花，我向服务员要了一个火盆，陪着峻青前辈在房间里聊天。恰好那几天他正在为一本散文集写一篇序言，我也是散文的爱好者，话题自然而然地集中在散文的写作上来。峻青前辈学识渊博，而且非常健谈，关于散文，他有一句非常精辟而形象的话，至今我仍能记得。他说：

“如果说，诗是时代的号角，那么散文就是生活海洋中的浪花。”

当他知道我是一个初涉文坛的人后，便谆谆告诫我说：一个作家，你必须要有对时代的敏锐感受，对生活的深切热爱和对大自然的细致观察，否则，你对周围事物就会视而不见，听而不闻，习以为常，无动于衷，也就写不出好的作品来。

那个冬夜是我一生中最为温暖的冬夜。红红的炭火映照在峻青前辈轮廓分明的额头，他手捧热茶，侃侃而谈，关于散文，关于美学，关于人生，就是没有说他那些饱受苦难的经历。他向我打开一扇文学的大门，用他的见解，用他的智慧，用他的经验，如春风，似甘泉，让我终生受益，对我后来的散文创作有着很大的影响。

接待名人，本是一件苦差使，要照顾好他们的饮食起居，不能出一星半点差池，但是我把它当成一次难得的学习机会，从他们的言行举止，谈吐风度，学识涵养各个方面，学到了许多东西，因此变苦为乐，变苦为益，终生受用。

其实，我们一生中遇到的许多事情，又何尝不是如此呢？只要你换一种心态去对待，结果就会截然不同。

后天亲人

金春妙

这一生做的最漂亮、最值得炫耀的一件事，是在最美的时间遇见最好的她们——萍、存、丹。在年轻的路上，靠热情对接，凭志趣相吸，不掺杂任何世俗功利，四人彼此鼓励，彼此温暖，彼此成长，从青葱走向成熟。

因为地域的缘故，我们不常见面。但朋友不论远近，懂得才有温暖。

师院毕业后，我们仨陆续走进围城，食人间烟火，享儿女绕膝之乐，简单满足，唯独萍命中的真命天子迟迟不曾出现。每年相聚，存总是早早嘱托：“在萍面前不要提孩子和老公，免得萍尴尬。”如今看着萍高高隆起的肚子，我们欢喜雀跃，畅所欲言，好像怀孕的是我们。

坐在萍的江景房阳台，视野开阔，飞云江一览无余，点点渔轮悠游江边，静谧，随意，如一幅

写意的水墨画。

存说：“萍嫁进豪门就像我们嫁进豪门，萍住江景房就是我们住江景房。”

哈哈，笑声大起，麻将摆起。

书呆子的我连麻将牌都认不全，指着两个上下“M”问这是什么？

萍和丹笑得花枝乱颤：“晕！有没有搞错，八索都不知道还搓麻将。”

没想到在我们心目中有“时尚达人”美誉的存比我更差，她甚至不知道三个组成一串，跟我们这样的人玩麻将，萍和丹的忙碌可想而知，教了这个教那个，4人组合2个“麻盲”，还不如两人对战。

为了照顾我这个病号，往年的保留项目K歌改成了泰式洗头。服务生送来暖水袋垫在我的腰部，暖流减少了不适感，增

添了快乐。

从温师院开始，我们就像遇到最好的自己，在对方的眼眸看见最美的自己。这些年，尽管中间有曲折、有失联，但彼此想着念着，失联十年之后竟从茫茫人海找出对方。

如果爱情需要千年万年的轮回修行，才能相刻在三生石旁，那么，友情是否也需千年的祈祷等待，才让我们跋山涉水，穿越熙攘的人群站在一起，然后说一句：走，吃饭去！

整个上午我一直病怏怏地躺在沙发上休养，丹微信强调：“你不要起来，多躺一会儿，我们车到你家时再下来！”怜爱之情让人感动。

灯火阑珊，存提早离席买单，不露痕迹。

细雨蒙蒙，存的车缓缓驶出城外，萍的微信叮咚而至：雨天路滑，慢点开车！

有些关心，看似漫不经心，实则饱含深意，心有灵犀，不点也通。随着岁月的流逝，默契的加深，我们更像后天亲人（用诚心交来的，用真心换来的，除先天血缘关系之外的亲人），四人挂念的总是：你若安好，便是晴天！

慈善义工

■谢红

周六本想好好犒劳自己睡个懒觉，可妈妈五点就叫我起床了。睡意朦胧的我被妈妈半拉半扯地扔进车后座，只听她一直在念叨着：“清醒一点，我们去当慈善义工啦！”

我们来到了中医院门口，只见已经站着十来位义工，他们身穿统一的红马甲，背后印有“慈善瑞安，从我做起，从现在做起”几个醒目的汉字。他们正忙碌着摆放两只装有面包的不锈钢箱和两只盛有豆浆的不锈钢桶，上面写着“弘扬真善美，传播正能量”。妈妈赶忙拉着我穿上红马甲，加入忙碌的义工队伍，准备好一切等待六点半的到来。

这时，我拿到了一张纸，是“爱心面包发放流程”，上面写着：“检查仪容，包括手套、口罩、义工服装穿戴整齐，并怀着感恩的心，向捐款爱心人士和爱心企业，向每天三、四点钟开始工作的环卫工人和起早排队等候的最需要爱心面包的人们表示感谢，是他们使咱们有了做善事的机会。我们要珍惜，发自内心地感恩他

们。”

这段话如一股电流触动了我，使我迷糊的脑袋完全清醒。我不仅应该珍惜这个做慈善的机会，更应该感谢无数的人给了我这次做慈善的机会。是他们让我能够有机会放缓生活中忙碌、急促的脚步，做一些有意义的停驻。

这时，一罐白砂糖递到了我手上——我的任务就是给每个人的豆浆中加入一两勺白糖。晶莹透明的玻璃罐盛满了同样有着透亮光泽的白砂糖，沉甸甸的，我仿佛端着一个圣器般小心翼翼。

“早上好！辛苦了！”旁边分爱心面包的义工微笑着问候环卫工人，双手递上面包的同时微微鞠了一躬。环卫工人也是连声回道：“谢谢！谢谢！”这真是一幅美妙的图景，相信这幅画面将在我的脑海中保留住时光，镌刻了情感，留下和爱有关的余音。

转过头来，我将目光停留在自己手中的这罐白砂糖上，渐渐平复自己的拘束和紧张，微笑着抬起头，满满地捞起一

勺勺白砂糖，使它溶解于眼前每一杯香甜的豆浆。我看见这些盛着豆浆的杯子上布满了污垢和黄渍，而这些拿着杯子的手上则长满了老茧和皱纹。再看看他们的脸，虽写满了生活的不易，但在这一刻却绽放出了幸福的笑。可能这只是他们一天中仅有的满足，过一会儿他们就一头扎进生活的艰辛中。但这仅有的时刻却是多么珍贵，他们一群一群地围坐在塑料凳上，吃着、说着、笑着，开心得像个孩子。

活动结束后，我们一张张地收好周围的塑料凳。只见一位穿着环卫工人衣服的老大爷佝偻着腰也在一旁默默地收拾着，他把许多张塑料凳叠得高高的，搬到服务站门口交还给义工，大家都十分感谢他。这一刻，我懂得了服务站名称“崇德”二字的涵义：崇尚道德，相互关爱，相互尊重。



微信号“人文瑞安”，
扫一扫，加关注，欢迎来
稿：8129773@qq.com

瑞安市国家税务局稽查局关于公告送达税务检查通知书的公告

瑞国税稽告(2014)1号

瑞安市绿风广告文化有限公司：

根据《中华人民共和国税收征收管理法》第五十四条规定，我局决定对你公司涉税情况进行税务检查，因税务检查通知书无法直接送达，根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条之规定，现将税务检查通知书公告送达，请你公司自本公告之日起30日内派人到我局检查室签收，联系人：谢迎红，联系电话：65827231。本公告自发布之日起满30日，即视为送达。

瑞安市国家税务局稽查局

2014年8月19日

瑞安市国家税务局稽查局税务检查通知书

瑞国税稽检通一(2014)10号

瑞安市绿风广告文化有限公司：

根据《中华人民共和国税收征收管理法》第五十四条规定，决定派谢迎红、许振国等两人，自2014年8月19日起对你(单位)2012年12月1日至2014年2月28日期间(如检查发现此期间以外明显的税收违法嫌疑或线索不受此限)涉税情况进行检查。

届时请依法接受检查，如实反映情况，提供有关资料。

瑞安市国家税务局稽查局

2014年8月19日